

Hétköznapok

Mottó: (valahol olvastam): az átlagok sok mindent elfednek. Merj elmondani, Magyarország az átlagosan fejlett országok közé tartozik, csak azt felejtjük el gyakran, hogy amíg a mezőgazdaság jóval az átlag felett, az ipar pedig valamivel az átlag alatt produkál, szolgáltatásaink — tisztelet a kivételnek — messze alatta maradnak annak a színvonalnak, ami átlagosnak lenne tekinthető...

Szolgáltatás No. 1.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy ABC-áruház. Se túl kicsi, se túl nagy, amolyan tip-top darab, amilyennek sokfelé örülnének, ha lenne. Nem is volt semmi baj ezzel az ABC-vel, míg nem fejlődni kezdett ismét a környék, s a korábbi, nagyjából közepesnek tekinthető forgalomból nagyobb lett. Teltek-múltak a hetek, a hónapok, s egyre többen vetették föl: kicsi már ez az áruház, nagyobb kellene helyette. S nem is akárhol hangzottak el ezek a „fölvetések” — például a Széchenyi tér padjain morgólván —, hanem komoly közéleti fórumokon. S nem is csak egyiken, vagy másikon, hanem szinte mindegyiken, ahol csak ilyen téma szóba kerülhetett. És végül a nagynekibuzdulásnak meg is lett az eredménye: meglett a pénz, fölvonultak az építők, s egy igazi, új, tip-top ABC-áruházat építettek a régi mellé.

Joggal gondolhatnánk: minden megoldódott ezek után. A kétszeresnél is nagyobb alapterület, a jóval több pénztár megoldotta a környék lakóinak minden gondját. Végül is megoldotta, csak hogy... Csak hogy a régi ABC azóta is raktárként szolgál, legföljebb évente egyszer-kétszer ad otthont egy-egy kiállításnak. Az új pedig, bár valamivel nagyobb alapterületű, csúcsforgalomban szinte kiáltana, ha nem is több hely, legalább több pénztár után, mert hiszen, végül is a pénztárak (és a csemegeosztály) átbecsátóképessége egy áruház teljesítmőképességének az alapja. Az ember pedig legföljebb fájó szívvel nézi a régi, raktárnak használt ABC-t: milyen jól is jöhetne ez az északi városrészben? Vagy tán adott helyén is megfelelő volna még évekig, évtizedekig, egy kicsit több (müködő) pénztárral és egy kicsivel nagyobb csemegeosztállyal? Sz. I.

Szolgáltatás No. 2.

A kivétel, mely erősíti a szabályt: nem a mesében, hanem Szegeden, gondolom, akármelyik napon. Az irodában nincs zsúfoltság. Az üvegpuht mögött ülök kedvesek, udvariasak. Semmit nem kell kérdezni mondani, kétszer kérdeznél. A kérdőívnek csak a legfontosabb adataimra kíváncsiak. Nem ellenőrzik, hogy jól írtam-e be anyám nevét, nem kíváncsiak, mikor oltottak újra, mennyi a havi jövedelemem, hány gyereke van, hányadik munkahelyen dolgozom, nem szóltak gúnyosan, ha rossz rubrikába írtam egy adatot. Egy pillanatra úgy tűnt, hogy mégsem itt történik most és Szegeden, hanem a mesében. Három perc alatt

megkaptam az igazolványt, a mellékelt tájékoztatót arról, hogy, mint ez igazolvány birtokosa milyen jogokkal rendelkezem, milyen köteleességeket vettem a nyakamba (micsoda tárlalmány, egy vállalat felfedezte, hogy olvasó nép vagyunk). Nem hiteget, nem ámit, pontosan közli, mit menyiről vállal, milyen határidőre, milyen feltételek mellett. Még néhány propagandanyaggal is kedveskedtek, így aztán elégedetten távozhattam. Mindezt történt néhány napja a szegedi Autóklubban. Persze, nekik könnyű, hisz mégiscsak közülük van a mesehez, az angyalok, a sárka angyalok révén. T. L.

Országos bölcsődei ankét

Városunkban, a Biológiai Központban rendezik meg a szegedi tanács bölcsődei és csecsemőotthona, valamint a megyei tanács vb egészségügyi osztálya a Bölcsődék Országos Módszertani Intézetének közreműködésével a III. országos bölcsődei ankétot. A ma kezdődő, kétnapos tanácskozáson bölcsődei dolgozók tartanak előadásokat, melyeknek fő témája a játékok és az, miként lehet bölcsődebe szoktatni a 0-3 éves gyerekeket.

Az ankétot ma délelőtt dr. Rózsa József, megyei főorvos nyitja meg. A szakmai program dr. Öry Imrénének, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetőjének a népesedéssről és a szociálpolitikai feladatokról szóló előadásával kezdődik.

Vers- és prózamondó verseny

Hatodik alkalommal rendezik meg — október és a jövő év áprilisa között — a munkásfiatalok országos vers- és prózamondó versenyét. A rendezvényre július 31-ig a munkahelyi szakszervezeti bizottságoknál jelentkezhetnek az előadói készséget érző munkásfiatalok.

A verseny célja ezúttal is a munkásfiatalok irodalmi ízlésének, beszéd- és versmondó kultúrájának fejlesztése, bemutatkozási lehetőségének biztosítása. A vetélkedőn 30 éven aluli fiatalok — szakmunkások, üzemek, vállalatok, intézmények fizikai állományú dolgozói és közvetlen termelésirányítók — vehetnek részt. A versenyzők kötelező feladatként egy SZOT-díjas szerző versét vagy prózai alkotását adják elő, és egy szabadon választott művet tolmácsolnak.

Az országos versenyre az ötven legjobban szereplő kap meghívást. A döntőt április 16. és 18. között Salgótarjánban rendezik meg.

Élvégzett munkáját méltányolják, s más közösségek eredményeivel összehasonlításkor azonos „mértékegységet” vegyenek alapul. Ne annyira a résztvevők száma, mint inkább a létrehozott érték anyagi, nemkülönben erkölcsi értéke legyen a mérvado. A rövidesen megjelenő népfőnt-tanácsi irányelvek az ilyen részletkérdéseket is egyértelművé teszik majd. (MTI)

Az IBUSZ új ajánlatai

Most megjelent őszi-tavaszi programfüzetében az IBUSZ ötödével több külföldi utat kínál a főszezon utáni hónapokra, mint az elmúlt évben. Ennek oka mindenekelett az, hogy többféle ajánlat közül választhassanak az utaznivalók, s minél gazdagabb legyen azoknak a programoknak a köre, amelyek lehetőséget nyújtanak az ötnapos munkahét bevezetésével megőrzendő szabad idő hasznos eltöltésére — jelentették be csütörtökön az IBUSZ sajtótájékoztatóján, amelyet ezúttal Kálcsán tartottak.

Sokan — így például a mezőgazdaságban dolgozók — munkajogi természetű feladatokat megoldásért vállalt-végzett a lakosság. Ez

sorban rájuk gondolva szervezték meg a nyolcnapos üdüléseket Opatijába, Szocsiába, illetve Jaltára. Novemberben és decemberben különvonat viszi az érdeklődőket Rómába, de utazhatnak Athénba, Thüringiába, a Szovjetunió számtalan vidékére, Koreába és Vietnamba is. Vannak olyan területek, így például Kuba, India, Thaiföld, melyeket éppen az őszi-tavaszi időszakban érdemes felkeresni, mivel éghajlatuk ekkor a legkellemebb.

Az IBUSZ külföldi ajánlatai között első ízben szerepel Nyugat-Berlin egy kombinált autóstúra keretében. Az autós ezenkívül is gazdag kínálatból válogathatnak: a hagyományos zágrábi és

Babavizió, telefon a kismamáknak

Újdonságok az újszülöttsztyálon

Babát várni, babát a világra hozni az élet legszebb ajándéka. Így aztán nem mindegy az sem, milyen körülmények között, milyen környezetben éri ez az egyedülálló öröm az édesanyákat. Az édesanyákat, akiknek testi-lelki egészségétől, szellemi fölkészültségétől is függ kisgyermekük további fejlődése.

Ugyancsak a kicsinyek védelmét szolgálta az az 1977-ben napvilágot látott miniszeri rendelet, amely — a fertőzésveszély miatt — megszüntette az újszülött osztályokon a hagyományos látogatást. Szegeden, a városi tanács kórházában még az év novemberében belső átrendezéssel, szervezéssel módosították az osztály addigi rendjét: a szülőszobát már egyetlen ablak választotta el a babákat fogadó helyiségtől, s azóta is számos praktikus megoldás óvja a kicsinyeket a megbetegedéstől.

A megszokott látogatási mód tilalma nem szüntette meg azonban az újszülöttothotonra oly jellemző meghitt hangulatot. A rendelet után is találkozhatott egymással az újdonsült mama és papa, akik a többi közeli családtaggal együtt gyönyörködhetnek a kis jövevényben. Annak idején lapunkban is hírt adtunk a babavizióról, amely lehetővé tette, hogy a hozzátartozók a fertőzésveszély kiiktatásával, a kórtermektől elválasztott társalgóban, televízió képernyőjén tekinthessék meg az újszülöttet. Ki-ki mikrofonon mondhatja be, kit óhajt látni. A „babaszobában” a nővére kiemeli az ágyából „az illetőt”, és odatartja a kamera elé. Mindez nemcsak a leleményesség és a technika műve volt: több intézmény, a konzervgyár, a textilművek, a falemezgyár, a SZOTE, a biológiai központ dolgozóinak elszántága, önzetlen munkája is kellett hozzá, míg az elképzelés valósággá vált.

Azóta sokat fejlődött a babavizió — tudtuk meg dr. Deák György főorvostól, az újszülöttsztyál vezetőjétől. „Adásai” nemcsak a csecsemő bemutatására korlátozódtak: a kismamák a babaápolással kapcsolatos tudnivalókat is megismerkedhettek. A kórház orvosai tartottak előadásokat arról, miként kell az édesanyának ügyelnie arra, hogy gyermeke ne fertőződjék meg, hogyan kell szoptatni, tisztán tartani, fürdetni a babát, mi szükséges ápolásához, stb. A társalgóban összegyűlt édesanyák, különbözően azok, akik először szültek, nagy érdeklődéssel hallgatták meg ezeket a hasznos tanácsokat, sokan buzgón jegyzeteltek is. A régebben szült asszonyok tudják igazán értékelni ezt a segítséget, visszaemlékezve az anyaszerep eljátszásának első, botladozó lépéseire, amikor kettesben maradt a törékeny aprósággal, azt se tudták, hogy fogják meg.



A kórtermekben fekvő édesanyák nincsenek elzárva a külvilágtól

hogyan fürdessék, pelenkázják.

A kórház kismamák iránti figyelemességének új bizonyítékairól is beszámolhatunk. Az idén, Semmelweis születésének évfordulójára kelleme meglepetés érte az éppen bennfekvő édesanyákat. Az osztály minden kórtermében televízió és telefon került. Az említett vállalatok pénzbeli és kétszeri segítségével tett szert a kórház az új televíziószülők, amelyek megfelelő átalakítás után éppúgy alkalmasak a Magyar Televízió, a Rádió és a házon belüli adások sugárzására. Sokat tett a siker érdekében a segítséget adó táborához időközben csatlakozott ruha- gyár és a Vidia Nagykereskedelmi Vállalat is. Nekik is köszönhető, hogy ezentúl bővíül a kórházi „programok” köre. Hetente kétszer babaápolással kapcsolatos bemutatót láthatnak az édesanyák, önálló előadásokban tájékoztatják őket a gyermekorvosok és a szülészek az anya-

tej fontosságáról, a szoptatás mechanizmusáról, a betegségek megelőzéséről, a terhes és szoptató anyák tornájáról, intelmeket hallanak a dohányzás ártalmairól, a csipőficam megelőzésének lehetőségeiről. A legfontosabb tudnivalókat nem, szükséges ezentúl jegyzetelni sem: távozáskor minden édesanya nyomtatott tanácsokat kap, miként gondolja odahaza a babát.

A nagyobb tudás birtokában bizonyára nagyobb önbizalommal is térnek haza a kórházból az anyák, s nyugodtabb, biztosabb kézzel, helyesen ápolják, nevelik kicsinyüket. A kórház és az üzemek gyümölcsöző együttműködésének kétségtelenül ez a legnagyobb haszna. Meg kell említenünk azonban azt is, hogy a kórház sem marad adós ezeknek a segítőeszközök részére fölvilágosító előadásokat és szűrővizsgálatokat tartanak az orvosok. Ch. A.

Holnap a Tisza-parton

Kezdődik a néptáncfesztivál

A Nemzetközi Szakszervezeti Néptáncfesztiválnak immár története van. Az idén nyolcadik alkalommal teremt fórumot a népi kultúra terjesztőinek — kilenc külföldi és öt hazai együttesnek —, táncosoknak, zenészeknek, énekeseknek — valamint a VDSZ Bartók Béla Táncgyűjtés, a HVDSZ Bihari János Táncgyűjtése, a

MEDOSZ Kertészeti Egyetem Táncgyűjtése, a Vasas Művészgyűjtés tánckara és a Szeged Táncgyűjtés képviseli. Az első folklórbemutató holnap, szombaton este fél 9-kor rendezik meg az újszegedi szabadtéri színpadon. Ezen fölül a svájci, a jugoszláv, a román vendégegyüttesek, majd a Szegedi Szabadtéri Játékok Dóm téri színpadán július 19-én, vasárnap és 20-án, hétfőn nagyszabású gálaesttel búcsúznak.

A VIII. szegedi Nemzetközi Szakszervezeti Néptáncfesztiválon a következő együttesek vesznek részt: a Pilliczanie ének- és táncgyűjtés (Lengyelország), a Tbiliszi Táncgyűjtés (Szovjetunió), a Cottbusi Építők Táncgyűjtése (NDK), a Phoenix Apeldoorn (Hol-

landia), a Zeljezara Zenica (Jugoszlávia), a Képviselői Táncgyűjtés (Bulgária), a nyolcadik alkalommal teremt fórumot a népi kultúra terjesztőinek — kilenc külföldi és öt hazai együttesnek —, táncosoknak, zenészeknek, énekeseknek — valamint a VDSZ Bartók Béla Táncgyűjtés, a HVDSZ Bihari János Táncgyűjtése, a MEDOSZ Kertészeti Egyetem Táncgyűjtése, a Vasas Művészgyűjtés tánckara és a Szeged Táncgyűjtés képviseli.

Az első folklórbemutató holnap, szombaton este fél 9-kor rendezik meg az újszegedi szabadtéri színpadon. Ezen fölül a svájci, a jugoszláv, a román vendégegyüttesek, majd a Szegedi Szabadtéri Játékok Dóm téri színpadán július 19-én, vasárnap és 20-án, hétfőn nagyszabású gálaesttel búcsúznak. A VIII. szegedi Nemzetközi Szakszervezeti Néptáncfesztiválon a következő együttesek vesznek részt: a Pilliczanie ének- és táncgyűjtés (Lengyelország), a Tbiliszi Táncgyűjtés (Szovjetunió), a Cottbusi Építők Táncgyűjtése (NDK), a Phoenix Apeldoorn (Hol-